

经济指标绘就“上行衡阳”，开放创新打造“活力衡阳”，惠民举措彰显“民生衡阳”……

美丽新衡阳款款入眼来

■本报记者 邹雪峰

大美衡阳 山水相依 ■刘洋 摄

志不求易者成，事不避难者进。

子来亥往、冬春跨年之际，汹涌而来的新冠肺炎疫情让人猝不及防。面对这一场突如其来的挑战与考验，我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，团结带领全市广大干部群众，一手抓疫情防控，一手抓经济社会发展，以攻坚克难的“衡阳力量”推动各项工作取得新的明显进步。

主要经济指标增幅稳居全省第一方阵；现代产业强市建设顺利推进；城市形象不断提升……在书写各项“衡阳成绩”的同时，我市正把贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话精神和省委十一届十一次全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，推动衡阳经济社会的“发展之航”行稳致远。

上行衡阳：

主要经济指标增幅稳居全省第一方阵

数据显示，1—8月，我市规模以上工业增加值、工业用电总量、固定资产投资、新增企业主体、新增净增规模工业企业数、金融机构存款余额等主要经济指标增幅好于全省平均水平，稳居全省第一方阵。

在统筹推进疫情防控、防汛救灾和经济社会发展工作中，我市牢牢把握各项工作的关键点着力点平衡点，扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务，不断提升“上行衡阳”的经济发展“成色”：主要经济指标持续回稳向好，大多高于全国、全省平均增速或者低于全国、全省平均降幅，反映经济运行质量的核心指标大多稳居全省前列。1—6月，地区生产总值增长1.7%，高出全省平均水平0.4个百分点，增速排名全省第二；社会消费品零售总额、规模以上服务业增速分别排名全省第二、第三；全社会累计用电量和工业用电量增速均居全省第一；规模工业增加值增长2.5%，高出全省平均增速0.6个百分点；固定资产投资增长6.2%，高出全省平均增速1.5个百分点；完成地方税收收入50.28亿元，税占比达70.48%，为近10年来半年税占比最好水平。

实力衡阳：

项目力量打造现代产业强市

近日，市委书记邓群策再次率队赴深圳市，先后深入华为公司、康享资本管理集团等企业考察，分别与各企业共商合作、共谋发展，就推进衡阳与各企业携手前行、合作共赢达成广泛共识，为建设现代产业强市寻求更广泛合作力量。市委副书记、市长朱健在衡阳市秋季重大项目集中开竣工活动上指出，要继续把产业，特别是投资和项目继续放在先导性、基础性的地位。

奋力打造现代产业强市的“衡阳决心”凝聚了我市重点项目建设的强大动力：1—6月，241个市重点工程计划项目、28个省重点项目、11个省重大产业项目分别完成投资297.72亿元、79.57亿元、43.66亿元，均顺利实现“双过半”目标。8个重大产品创新项目累计完成投资2.23亿元，占年度投资计划的72%。万魔声学智造群项目从注册到投产仅用20天，6月份已实现产值2000万元，刷新了项目建设的衡阳速度。比亚迪年产40万副车灯项目正式投产，湘南高新软件产业园、创新中心、电商中心正式运行，上海交大5G新材料与装备联合研发中心正在装修，湘南纺织基地服饰园标准厂房（一期）主体完工。蔡伦抄纸、鑫茂威5G半导体终端制造产业园、圆通速递湘南智慧物流园等141个重点项目开工建设。水口山铜铅锌产业基地延伸产业（一期）、衡阳（国际）眼镜小镇，年产1200万重量箱超白光伏和超薄电子玻璃等83个项目超时序完成投资进度，软件、区块链、数字经济、人力资源等专业产业园区建设加快推进。5A级物流企业实现“零



“工业原地倍增”增强衡阳发展动力 ■罗盟 摄



2月27日，衡南工业集中区，湖南中科光电生产防疫两不误 ■罗盟 摄



老旧小区改造提升居民幸福感 ■彭斌 摄



满城尽是红马甲，“衡阳群众”温暖一座城 ■彭斌 摄



网红经济助推衡阳发展 ■王翟 摄



良好的空气质量让衡阳越来越美 ■喜矿 摄

的突破。常祁高速全面建设，衡永高速、湘江衡阳至永州三级航道一期工程等项目前期工作进展顺利。

“项目力量”也成为我市现代产业强市建设的“强大引擎”，提升了衡阳的综合实力。目前，我市正坚持一张蓝图绘到底，大力实施“一体两翼”发展战略，以建设现代产业强市为主抓手，着力实施“八大工程”，打造“八大基地”，重点瞄准生态绿色食品、轻工纺织、汽车、生物医药等14条产业链补链强链延链。

活力衡阳： 国家创新型城市加快建设

大力实施“千家万户”培育工程计划，全市市场主体总数达34.5万户，净增市场主体5423户，排名全省第二；国家创新型城市加快建设，第一批国家高新技术申报企业达120家，成功入围科技部“百城百园”行动计划……市场活力和创新活力的进一步释放，绘出“活力衡阳”崭新图景。

发展动能的提升推动市场活力进一步释放。数据显示，我市上半年新增“四上”企业202家，居全省第二，其中净增规模工业企业94家，排名全省第一。举办产业链招商引资活动978场，洽谈项目438个，内联引资、实际利用外资分别增长22.06%、10.4%。实际到位内资309.9亿元，增长18.2%，增速居全省第一。各类银企对接签约企业1085笔、授信726.56亿元，目前到位资金326.43亿元。除长沙外，存贷款总量位居全省第一，新增存贷款分别排名全省第一、第三，其中新增贷款完成全年目标计划的145%。全市企业直接融资91.44亿元。全国第一支20亿元双创专项债正式发行。认真落实减税降费政策，新增减税降费3.29亿元。实施企业上市“破零倍增”计划，首创企业上市ABC清单制，企业上市辅导中心加快筹建，成功举办24期企业发展“船山论坛”，引导企业对接资本市场做大做强。实施人才引进“万雁入衡”计划，创新运用“UP模式”，引进国内顶尖AI机器人何弢团队、依图医疗倪浩团队。抢滩新基建高地，大力发展战略、网络、街区经济，全方位开放城市应用场景，成功举办2020中国首届直播产业发展论坛，全省首家直播学校——祝融学院正式开学。

改革开放的有序推进进一步释放出我市的创新活力。我市33大项118小项重点改革任务推进有力有序。政务大数据中心上线运行，政务云（一期）投入使用，220个“一件事一次办”事项全部集成到App，逐步推行跨域办理、异地可办、全市通办；工伤保险市级统筹等改革提前完成；警务制度改革、供销合作社改革等事项步入收尾阶段；衡东县工程建设项目“先建后验”审批制度、石鼓区基层社会治理“五中心合一”被《中国改革年鉴》收录推介；“三医联动”和公立医院综合改革纵深推进，衡南县“校联体”改革、“屋场恳谈会”经验被新华社长篇报道；常宁市加快推进经营类事业单位改革的做法被省委编办推广；衡阳县乡村治理“梅花模式”得到省委副书记乌兰批示肯定。衡阳中欧（中亚）班列成功获批，衡阳航空口岸呈报国家口岸办审批；衡阳综保区获批跨境电商零售进口、增值税一般纳税人资格试点；水口山经开区保税仓库申报进展顺利；25家企业实现外贸业务“破零”，18家企业同比实现“倍增”；祁东黄花菜首次出口加拿大并获得长期订单。实施高新技术企业培育计划，国家创新型城市加快建设，第一批国家高新技术申报企业达120家，接近去年全年申报总数，成功入围科技部“百城百园”行动计划；全市规模以上工业企业研发投入同比增长43.4%；特变电工、华意机械、运输机械被评为湖南省智能制造示范车间；衡南县入围商务部电子商务进农村综合示范县。

民生衡阳： 民生支出占比超七成

“民生衡阳”进一步凸显，数据显示，我市民生支出占公共财政支出比例达72.2%。今年上半年，我市新增城镇就业3万人，新增农村劳动力转移就业4.05万人，城镇登记失业率低于控制线0.75个百分点，119.54万返乡农民工全部返岗复工。居民消费价格指数上涨2.5%，继续保持全省最低涨幅。大力压减一般性支出，民生支出占公共财政支出比例达72.2%，“三保”支出需求基本覆盖。棚户区改造、公租房建设、农村危房改造和416个老旧小区改造成为全省示范。衡阳幼高专（一期）、市七中、市十七中、雁鸣溪国际实验学校建设加快推进，中小学阳光招生制度改革平稳有序，义务教育超大班额完成清零。衡阳市中医传承创新大楼和公共卫生业务楼项目进展顺利。

我市千方百计保障和改善民生，一鼓作气向最后的贫困堡垒发起总攻，调整优化驻村工作队1481支、队员3432名，6万余名党员干部继续结对帮扶。新增扶贫车间359家，吸纳贫困人口3615人，96211名建档立卡农村贫困劳动力实现就业，占有就业意愿人数的99.8%。685家企业参与“万企帮万村”行动，实施1446个帮扶项目，帮扶11.81万人。深入开展脱贫攻坚质量“回头看”，“两不愁三保障”问题基本实现清零，贫困人口饮水安全

保障问题全面动态清零，所有建档立卡贫困户基本达到脱贫条件。

我市建立每日联勤值守和情报信息会商研判“战时”维稳工作机制，深入推进信访矛盾化解攻坚，两轮排查化解矛盾及隐患1200多个。扎实推进“最多访一次”，全国“两会”期间实现“非访零登记”。全面处置房产办证遗留问题，城区97个项目近2万户未办证问题即将得到妥善处理。纵深推进打击电诈专项行动，扫黑除恶专项斗争取得阶段性重要成果。新时代县域城乡警务工作稳步推进，刑事案件、可防性案件、交通事故实现“三下降”，部署开展打贏禁毒攻坚战三年行动，外流贩毒同比下降79.9%。安全生产事故起数、死亡人数均下降50%以上，社会大局平稳向好。

生态衡阳：

“衡阳蓝”“湘江绿”频频亮相

蓝天白云、绿水青山的“衡阳蓝”“湘江绿”频频亮相衡阳人的“朋友圈”，见证了一个“颜值”“气质”双提升的生态衡阳。

如今，行走在衡阳的大街小巷，置身于整洁干净的街道，绿树掩映、繁花似锦，交通秩序井然，行人友好礼貌；流连于休闲广场、公园绿地中的人们，悠然自得、好不惬意；一个个经过改造的老旧小区，面貌焕然一新，衡阳的一点一滴的小变化，正在促成城市总体环境提质升级。数据统计，截至目前，全市生活垃圾无害化处理率达100%，生活污水集中处理率达96.9%，建成区绿化覆盖率达41.94%，人均公园绿地面积达13.48平方米。城区空气质量优良率不断提升，AQI指数逐年下降。水环境质量改善明显，2019年在全省生态环境保护执法大比武活动中，我市荣获三等奖，蒸水入湘江口水质自动站被生态环境部评为全国最美水站。

我市污染防治攻坚战及“夏季攻势”稳步推进，突出生态环境问题整改成效明显，“十三五”重金属减排任务提前完成，农村人居环境整治全域提升，城市污水处理、蒸水流域水环境综合治理、乡镇污水处理设施建设、黑臭水体整治强力推进，主要污染物排放量持续下降，湘江流域全面实行禁渔禁捕，湘江干流衡阳段全面达到Ⅱ类水质，15个县级以上集中式饮用水水源地水质达标率100%。城区、县（市）环境空气质量优良率分别达93.4%、97.2%，同比分别提升2.8、3.9个百分点。环境信用评价和黑名单制度深入推进，第二次全国污染源普查顺利通过国省验收，获评全省先进。

文明衡阳：

文明之花打造“最亮底色”

金秋华灯绽放的傍晚，湘江两岸繁华与和谐交融，绿意盎然的街头公园中，孩子们正嬉笑玩闹。不远处的马路上，车辆自觉停下“脚步”，礼让行人。还有风尘仆仆的“衡阳群众”志愿者仍在坚守，为行人“保驾护航”。

据悉，我市统筹推进市县同创、城乡同创，启动“五大专项行动”，广泛开展“衡阳群众”在行动”系列主题活动，我市创建全国文明城市测评综合排名居全国141个城市第一方阵。国家卫生城市创建一次性高分通过国家暗访。全国无偿献血先进单位、全国双拥模范城等其他单项品牌创建工作推进有力、成效明显。

全国文明城市创建的号角吹响以来，大城衡阳每天都发生着日新月异的新变化。“衡阳群众”志愿者注册达到78.8万人。“衡阳群众”活跃在交通路口、行业窗口、救灾一线、街头巷尾，成为雁城一道靓丽的风景。

文明的磁场悄然改变着市民的精神气。市民素质持续提升，斑马线礼让行人、红灯停绿灯行成为市民习惯，公共场所随地吐痰、乱扔垃圾、说脏话等现象得到有效遏制，“中国好人”“湖南好人”“衡阳好人”被传为佳话，社会主义核心价值观在衡阳大地有力践行，“崇德向善”的良好社会风气进一步浓厚。

如今，文明之花的种子已经植根于衡阳这片厚实的文化沃土，在各种长效机制的“浇灌”中开花结果，成为这座城市的永远追求和新常态，打造了一道永驻不走的靓丽风景。“衡阳规矩”“衡阳习惯”“衡阳自觉”让持久文明、全域旅游的理念深入人心，文明之风、文明之花成为雁城衡阳最亮的底色。

法治衡阳：

“衡阳经验”在全国推介

据悉，我市司法改革不断深入，公共法律服务体系进一步完善，法律援助实现应援尽援，再获全国先进。社区矫正对象与安置帮教人员职业技能培训、衡阳法院诉源治理等工作经验在全省推介。

我市坚定不移推进全面依法治市。《衡阳市扬尘污染防治条例》《衡阳市违法建设防控和查处条例》《衡阳市农村村民住房建设管理条例》等3部地方性法规加快制定，宪法广场建设加紧推进，打造首档本土“以案说法”电视专栏，学法考法中心成为全国样板，基层法治创建工作在全国推广。全国行政执法“三项制度”改革示范市申报工作扎实推进，行政执法“三项制度”被评为全省先进典型。